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关于加强全市卫生健康工作的建议
为加快全市卫生健康事业发展，全面了解疫情过后我市公共卫生服务及卫生应急体系建设情况，补齐卫生健康事业发展短板，充分发挥农工党滕州总支的参政议政职能，经过认真梳理总结，特提出以下问题建议：

一、存在问题

虽然，我市诊疗条件不断改善，医疗保障水平逐步提高，群众“看病难、看病贵”问题有所缓解。但是，随着医药体制改革的不断深入，制约基层卫生健康事业健康发展的一些深层次矛盾和历史遗留问题也逐渐凸显出来，主要表现在：

（1） 部分医疗卫生机构基础设施陈旧。医院环境是影响群众看病就医满意度的重要方面。目前，我市大部分医疗卫生单位始建于上世纪50年代，规划面积较小，主体建筑长期使用，设施陈旧，有的甚至年久失修，濒临成为危房，亟需改建或迁建。如：市工人医院院区仅为7.87亩，主楼经过多次加盖，严重不符合标准，门诊、住院用房十分紧张，发热门诊无处建设，疫情防控常态化措施无法有效落实。

（2） 高层次人才引进政策缺乏灵活性。人才是卫生健康事业发展的生命，但是人才问题已成为当前制约卫生健康事业发展的主要瓶颈。根据我市高层次人才招聘要求，应聘者必须具有全日制博士、硕士研究生学历、学位（本科学制为全日制4年及以上），相当一部分专升本研究生被排除在外。对于不具备高级职称、研究生学历但确有一定特长的，例如检验、护理、中医等专业人才，没有引入政策支持。

（三）医疗人才队伍结构不合理。一是儿科、检验、中医、护理等医疗人才紧缺，一线员工超负荷运转，极易出现医疗事故。二是高级职称人才偏少，高学历人才比例不高，缺乏学科带头人。三是截至2019年底，全市各医疗卫生单位有在编人员4506人，非在编人员3078人，大量非在编人员工资发放、险金缴纳不能享受同等待遇，不符合《劳动法》规定，存在一定隐患。
二、意见建议

（一）要提高对卫生健康事业发展的重视程度。大力发展卫生健康事业，要把卫生健康事业发展纳入经济社会发展综合考核，将加强医疗卫生服务体系建设列入重要议事日程，立足滕州实际，从政策、资金、人才及激励机制上，给予医疗卫生机构尤其是镇街卫生院更大的支持，使有限的医疗卫生资源发挥最大效能。

（二）要加强医疗机构人才队伍建设。积极推动基层卫生人才公开招聘、岗位设置、职称评聘、收入分配等优惠政策落地见效，增强基层岗位吸引力。根据医院的级别、专业特色、现有人才梯队情况等，灵活设置学历要求，降低人才招聘门槛，确保人才招得来、留得住。
（三）加强村级医疗卫生服务体系建设。科学统筹村卫生室布局，配齐村级卫生室，并实行一体化管理，运行经费纳入财政预算，建成以中心村卫生室为主体、一般村卫生室和村卫生室服务点为补充，公益特色鲜明的村级医疗卫生服务体系，形成农村地区15分钟健康服务圈，切实补齐基层卫生健康服务不充分的短板，建立起完善的基层卫生健康服务队伍网络。

（四）根据医院发展实际和群众健康需求，理顺制度机制。
加强医保基金预算管理，全面推行总额预算下的多元复合式医保支付方式，不断扩大按病种付费的范围和病种数量，提高医疗服务效率和质量。通过测算调整医保政策和比例，完善不同级别、不同病种的差异化报销政策，通过医保政策调整合理分流病人。建立由卫生健康行政主管部门牵头、有关部门参加的综合监管协调机制。特别与是公安、法院等部门的行刑结合，借鉴市公安局治安大队食药环中队模式，建立完善联合办案和案件移送机制，实行重大疑难案件和舆情关注案件提前介入，联合制定应对措施，提升办案质效。加大医保报销政策对中医药服务的倾斜力度，适当降低中医院医保起付线，探索符合实际的老年病住院报销方式，恢复对中药饮片的门诊报销及适当提高对中医特色治疗的报销比例，促进中医药事业发展。
